



RELAZIONE CONTO CONSUNTIVO 2022

In ottemperanza di quanto previsto nel regolamento di contabilità ed in qualità di Tesoriere del Ordine territoriale, relaziono sull'andamento gestionale dell'Ente nei suoi settori operativi e sui dati contabili esposti nel conto consuntivo 2022.

Come di consueto, ogni iscritto ha potuto prendere visione sul sito del Ordine della presente relazione e del bilancio consuntivo 2022, redatto sulla base degli schemi dettati dalle leggi e normative vigenti, e in cui è esposto in maniera completa ed esaustiva ogni risultanza della gestione dell'Ente.

Il Bilancio Consuntivo 2022, come indicherò in dettaglio nella presente relazione, evidenzia come questo Consiglio abbia ottimizzato e razionalizzato i costi di gestione, migliorato l'efficienza e l'efficacia dei servizi offerti, contenuto le spese e proseguito nell'attività di recupero delle morosità pregresse.

È opportuno ricordare che la gestione finanziaria dell'ordine è unica, così come unico è il bilancio. Il totale delle entrate finanzia il totale delle uscite ed ogni singola spesa deve essere supportata da una delibera consiliare di approvazione, tranne quelle derivanti da contratti, disposizioni di legge o specifici ordini di servizio (spese ordinarie di gestione, stipendi e oneri del personale in attività, utenze di servizi, tasse, ecc.).

Per ogni uscita è previsto che si provveda in più fasi di gestione e di controllo, attraverso la verifica della capienza nel capitolo di bilancio, l'impegno della spesa, sino al mandato di pagamento.

Anche ogni entrata è supportata da più fasi di gestione e controllo ovvero: l'accertamento della ragione del credito e la sussistenza del titolo giuridico, reversali di incasso e versamento.

Tutte queste operazioni vengono transitate su un unico conto corrente intestato all'ordine e, in sede di redazione di bilancio consuntivo, sono messe a confronto con gli estratti conti bancari per la quadratura finale dei conti.

Per tutte le operazioni è prevista la vigilanza del Tesoriere e del Presidente, nonché la vigilanza e la certificazione del Collegio dei Revisori dei conti, che ha espresso parere favorevole al presente bilancio consuntivo, come da apposita relazione allegata.

Il bilancio consuntivo 2022, che dimostra il risultato della gestione finanziaria ed economica dell'Ente, è stato redatto secondo gli schemi già adottati nel precedente esercizio per consentirne il confronto.

Per una migliore comprensione della consistenza delle entrate e delle uscite, consentitemi di evidenziare e raggruppare sinteticamente i dati contabili più significativi.

Da un punto di vista economico-finanziario:

Le entrate, di competenza del presente esercizio, sono costituite essenzialmente dalla quota annuale versata dagli iscritti e dalle quote per le nuove iscrizioni all'Albo pari a € 10,00 oltre a quelle relative ai recuperi delle quote dei morosi.

L'importo complessivo delle entrate per l'esercizio 2022 è pari a € 20055,00 derivanti da € 11430,00 euro delle nuove iscrizioni e quote 2022 e € 8425,00 relativi al parziale recupero delle morosità.



Il consiglio ha proceduto internamente con il servizio di riscossione delle quote e ha messo in atto tutte le possibili azioni finalizzate al recupero delle elevate morosità mediante contatti diretti con gli iscritti morosi, segnalazioni ripetute via mail, PEC e raccomandata sino all'attivazione della convenzione con Agenzia delle Entrate e Riscossione, come previsto nel precedente esercizio.

La riscossione delle quote relativa all'annualità del 2022 è avvenuta attraverso il servizio di Agenzia delle Entrate e Riscossione con scadenza il 30 Novembre 2022.

Entro la fine dell'anno 2022 sono state inviate ad Agenzia delle Entrate e Riscossione l'elenco dei morosi per annualità al fine di attivare l'agenzia stessa per l'invio dei ruoli per il recupero delle quote relative agli anni da 2018 a 2021.

L'attività di recupero delle quote sopra descritta ha ottenuto risultati riscontrabili nelle evidenze di bilancio e sta proseguendo portando un discreto rientro di quote arretrate. È volontà del Consiglio mantenere sempre alta l'attenzione su questo aspetto della gestione dell'Ente, nel rispetto della normativa vigente.

Per quanto riguarda **le uscite**, non si sono rilevate voci che abbiano ecceduto quanto previsto dal bilancio preventivo ma, al contrario c'è stato un notevole contenimento dei costi dovuto all'ottimizzazione messa in atto dal consiglio per la riduzione continua dei costi.

Di seguito illustro le voci nel dettaglio.

La voce di spesa con maggiore rilevanza è quella relativa alla gestione della sede in convenzione con il collegio dei periti risulta apparentemente superiore a quanto preventivato ma questa voce include l'ultima ricevuta dell'anno 2021 e entrambe le ricevute dell'anno relativo all'esercizio in questione. L'importo della convenzione deve essere rivalutato dai relativi presidenti per gli adeguamenti previsti dalla convenzione stessa ma non ci si attende una variazione significativa dello stesso. L'intervento fatto a suo tempo dal consiglio ha permesso di avviare un processo di razionalizzazione e contenimento dei costi di gestione che tuttora continua con evidenti risultati positivi.

Altre due voci rilevanti sono quelle relative a:

- Presidente dei revisori dei conti: anche in questa voce di spesa si registrano le due fatture relative al compenso 2021, quindi relativo all'anno di esercizio precedente, e la fattura relativa al compenso relativo all'esercizio in esame;
- Spese di incasso e gestione quote PagoPa/Agenzia delle entrate riscossione: è stato attivato il servizio previsto dalla normativa di cui l'importo era stato sottostimato in fase di bilancio preventivo. Questa voce è compensata dall'incremento sulle quote deliberato nel 2022 e dai diritti di segreteria che saranno applicati nella riscossione delle quote arretrate;
- Gestione dei conti: la gestione si afferma della medesima entità dell'anno precedente ed in linea con quanto previsto in fase di bilancio previsionale.

Le altre voci preventivate non sono state praticamente intaccate.

Il totale delle uscite è ammontato a € 20187,78 ripartite come € 19886,06 di spese ordinarie e € 298,72 di spese impreviste.



ORDINE PROVINCIALE DEI CHIMICI E DEI FISICI DI SASSARI



	bilancio preventivo 2022	bilancio consuntivo 2022
Totale cassa al 01/01/2022	€ 9.968,37	€ 9.968,37
ENTRATE		
Quote iscritti	€ 14.700,00	€ 11.430,00
Recupero arretrati	€ 17.300,00	€ 8.425,00
Segreteria		€ 200,00
Totale entrate	€ 32.000,00	€ 20.055,00
USCITE		
Gestione sede convenzione collegio periti	€ 10.280,00	€ 10.337,70
Gestione conti	€ 500,00	€ 421,30
Spese postali	€ 50,00	€ 0,00
Spese incasso e gestione quote PagoPa/Agenzia delle entrate riscossione	€ 800,00	€ 1.059,76
Spese telefoniche & connessione internet	€ 100,00	€ 0,00
Cancelleria e fotocopie	€ 100,00	€ 0,00
Viaggi, partecipazione a riunioni e congressi	€ 1.000,00	€ 156,01
Quota annuale Consulta delle professioni Intellettuali	€ 300,00	€ 0,00
Quota convenzione UNI	€ 300,00	€ 0,00
Organizzazione eventi	€ 500,00	€ 0,00
Libri e riviste	€ 100,00	€ 0,00
Sito web	€ 1.500,00	€ 91,49
Consulenze tecniche e legali	€ 2.000,00	€ 0,00
Consiglio di disciplina	€ 500,00	€ 0,00
DPO (responsabile protezione dati)	€ 500,00	€ 0,00
Assicurazione Ordine	€ 1.500,00	€ 1.200,00
Protocollo digitale e archivio digitale	€ 1.000,00	€ 719,80
Revisore dei conti	€ 3.000,00	€ 5.900,00
Spese varie (5% delle spese totali)	€ 1.201,50	€ 0,00
totale uscite	€ 25.231,50	€ 19.886,06
Fondo di riserva per le spese impreviste (3% delle spese totali)	€ 756,95	€ 298,72
Avanzo di cassa al 31/12/22	€ 6.768,50	-€ 129,78
Saldo cassa al 31/12/22	€ 16.736,87	€ 9.838,59



ORDINE PROVINCIALE DEI CHIMICI E DEI FISICI DI SASSARI



I prospetti del bilancio consuntivo illustrano le risultanze complessive sotto il profilo della gestione di competenza, di cassa e dell'avanzo di amministrazione.

Nell'ottica di competenza finanziaria il bilancio si scosta dall'obiettivo del pareggio per un **disavanzo** pari ad € -129,78, risultante in gran parte dalle spese di competenza all'esercizio precedente che hanno avuto contabile nel 2022 (6278,04 euro).

Il disavanzo economico di € -129,78 incide sull'avanzo di amministrazione iniziale pari ad € € 9.968,37 per un complessivo **saldo di cassa** alla fine dell'esercizio 2022 pari € € 9.838,59.

Per concludere si evidenziano debiti conosciuti a fine esercizio che possano incidere sul successivo esercizio per circa 2000 euro nei confronti del comune di Sassari per il quale ci si sta adoperando al fine di una regolarizzazione

Sono invece noti ed impattanti i crediti che questo Ordine vanta verso numerosi iscritti morosi e che continuano a rappresentare una voce importante dei bilanci.

Il tesoriere

Dott. Chimico Marco Diego Bazzoni